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 유지상(jsyoo@miraeasset.com)   펀드 수익률이란 일정 기간 동안 가입한 펀드 내 구성자산들의 가치 변동에 따라 실현된 수익을 의미한다. 자산운용보고서에서는 기간 수익률, 연환산 수익률을 제공하고 있는데 수익률 종류에 따라 해석 및 계산 방법에 차이가 있기 때문에 구분해서 알아둘 필요가 있다. 다양한 투자 기간 및 금액에 따라 수익률을 계산, 비교해보고 펀드 성과를 적절히 평가하는 방법을 확인해 보도록 하자.   1.1.1.1.    수익률수익률수익률수익률의의의의    종류종류종류종류      
� 기간기간기간기간    수익률수익률수익률수익률     기간 수익률이란 펀드가 운용되고 있는 특정 기간 동안의 누적 수익률을 말한다. 자산운용보고서에서는 보통 최근 1개월, 3개월, 6개월, 9개월, 1 년의 기간수익률을 제공하고 있다. 펀드 운용사나 판매사 홈페이지 등에서 가입한 펀드의 수익률을 알 수 있다.  비교시점의 기준가격 - 기준시점의 기준가격 기간 수익률 = 기준시점의 기준가격    [[[[참고참고참고참고 1] 1] 1] 1] 펀드의펀드의펀드의펀드의    기간기간기간기간    수익률수익률수익률수익률    예시예시예시예시            

    (작성기준일; 2009 년 2 월 13 일)

자산운용보고서자산운용보고서자산운용보고서자산운용보고서    바로보기바로보기바로보기바로보기    

----    펀드펀드펀드펀드    수익률수익률수익률수익률 
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� 연평균연평균연평균연평균    수익률수익률수익률수익률     연평균 수익률이란 총 누적 수익률을 연 단위로 환산한 수익률이라 할 수 있다. 투자금액의 차이를 감안하여 서로 비교하기 위해 기간 수익률을 사용한다면 투자기간이 서로 다른 경우를 비교하기 위해 연평균 수익률을 사용한다.       (여기서 n 은 투자기간을 연간으로 나타낸 것임. 예를 들어 2 년의 투자기간이라면 n=2 가 됨)         [[[[참고참고참고참고 2222] ] ] ] 펀드의펀드의펀드의펀드의    연평균연평균연평균연평균    수익률수익률수익률수익률    예시예시예시예시        

    (작성기준일; 2009 년 2 월 13 일)                
� 기간기간기간기간    수익률수익률수익률수익률    및및및및    연평균연평균연평균연평균    수익률수익률수익률수익률    계산계산계산계산            펀드펀드펀드펀드 A A A A 의의의의    최근최근최근최근 5 5 5 5 년간년간년간년간    기준가격기준가격기준가격기준가격, , , , 연평균연평균연평균연평균    수익률수익률수익률수익률    및및및및    기간기간기간기간    수익률수익률수익률수익률     현재 최근 1 년 최근 2 년 최근 3 년 최근 5 년 기준가격 1,114  1,050  1,000  1,020  980 연평균수익률 0 6.10  5.55  2.98  2.60  기간수익률 0 6.10  11.40  9.22  13.67          위 표를 보면 현재 펀드A의 기준가격은 1,114원이며 최근 1 년간의 수익률은 기간 수익률, 연평균 수익률모두 6.10%로 같다. 하지만 최근 3 년 간의 기간수익률은 9.22%인데 반해 연평균 수익률은 2.98%이다. 또한 5 년 간 기간수익률은 13.67%이지만 연평균 수익률은 2.60%임을 알 수 있다. 계산 방법은 다음과 같다. 

기준시점의 기준가격연평균수익률 =
비교시점의 기준가격n

- 1
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 [[[[예시예시예시예시 1111] ] ] ] 펀드펀드펀드펀드 A A A A 의의의의    최근최근최근최근 1 1 1 1 년년년년    기간기간기간기간    수익률과수익률과수익률과수익률과    연평균연평균연평균연평균    수익률수익률수익률수익률        
 1,114 - 1,050 기간 수익률 = 1,050     = 6.10% 
 

 [[[[예시예시예시예시 2222] ] ] ] 펀드펀드펀드펀드 A A A A 의의의의    최근최근최근최근 3 3 3 3 년년년년    기간기간기간기간    수익률과수익률과수익률과수익률과    연평균연평균연평균연평균    수익률수익률수익률수익률            1,114 - 1,020 기간 수익률 = 1,050     = 9.22%             2222....    적립식적립식적립식적립식    펀드의펀드의펀드의펀드의    수익률수익률수익률수익률    계산하기계산하기계산하기계산하기     적립식 펀드는 한 번이 아니라 지속적으로 자금을 불입하기 때문에 거치식 펀드처럼 쉽게 계산되지 않는다. 불입할 때마다 기준가격이 변하기 때문에 평가금액 및 좌수를 모두 이용하여 수익률을 계산해야만 한다. 매달 10 만원씩 일정액을 불입하는 적립식펀드를 가정하여 펀드 수익률을 구하는 방법을 알아보도록 하자.   
� 매입좌수매입좌수매입좌수매입좌수    계산하기계산하기계산하기계산하기     매월 일정한 금액을 불입하는 적립식 펀드의 경우 기준가격이 하락한 시점에서 자금을 적립하게 된다면 더 많은 좌수(펀드의 단위)의 펀드를 매입하게 되고 기준가가 상승한 시점에서는 매입하는 좌수가 감소하게 된다. 이는 같은 금액으로 주식을 매입할 때 주가가 비쌀 경우 매수할 수 있는 주식 수가 줄어드는 원리와 같다.  

1,020

연평균수익률 =
1,114

3

- 1

= 2.98%

1,050

연평균수익률 =
1,114

1

- 1

= 6.10%
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한 투자자가 4 개월 동안 매월 1 일에 10 만원을 불입한다고 가정해보자. 아래 표에서 나타난 바와 같이 매월 불입액은 10 만원으로 동일하지만, 기준가격의 변동으로 인해 기준가격이 1,000 이었던 1 월 1 일에는 10 만좌, 950 이었던 2 월 1 일에는 105,283 좌, 기준가격이 969 인 3 월 1 일에는 103,199 좌, 1,114 인 4 월 1 일에는 89,738 좌 등 매입 좌수는 변화하게 된다.  [[[[표표표표]]]]매월매월매월매월 1 1 1 1 일일일일 10 10 10 10 만원을만원을만원을만원을    적립할적립할적립할적립할    때때때때    기준가격에기준가격에기준가격에기준가격에    따른따른따른따른    매입좌수매입좌수매입좌수매입좌수    변화변화변화변화          불입액불입액불입액불입액    기준가격기준가격기준가격기준가격    매입좌수매입좌수매입좌수매입좌수    1 월 1 일 100,000 1,000 100,000 2 월 1 일 100,000 950 105,283 3 월 1 일 100,000 969 103,199 4 월 1 일 100,000 1,114 89,738  결국 총 매입좌수는 398,220 좌(100,000 + 105,263 + 103,199 + 89,738)가 되었다.   
� 수익률수익률수익률수익률    계산하기계산하기계산하기계산하기     4 개월 간 총 40 만원을 불입한 4 월 30 일 현재 기준가격이 1,120 원일 경우 투자자가 적립한 펀드의 수익률을 계산해 보자.   총 불입액 기준가격 총 매입좌수 4 월 30 일 현재 400,000 1,120 398,220  4 월 30 일 현재 기준가격이 1,120 원일 경우 총 매입좌수가 398,220 이므로 펀드 투자에 대한 평가금액은 446,006 원이 된다. 결국 총 불입한 원금 40 만원에 대한 수익률은 11.5%라는 것을 알 수 있다.  총 매입좌수 X 현재 기준가 평가금액 = 1,000   398,220   X   1,120 (현 기준가) = 1,000    = 446,006  446,006 - 400,000 적립식 펀드 수익률 = 400,000      = 11111111....5555%%%%     



隱退와 投資  

 - 18 - 

 참고로 위와 같은 수익률 계산에서는 나중에 투자한 금액에 대한 기회비용을 감안하지 않았다는 문제점이 있다. 따라서 위에서 계산한 수익률을 거치식투자에 대한 수익률과 단순 비교할 경우 적립식투자에 대한 수익률이 과소평가되는 경향이 있다는 것도 유의해야 할 것이다.   


